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【安全要闻】

企业安全生产标准化创建倡议书

各会员单位： 
　　“安全第一，预防为主、综合治理”，作为国家的安全生产方针，已经深入人心。事故的伤亡和损失是无法逆转的，我们必须尽最大的努力预防和降低因违章付出的鲜血代价和造成的经济损失。

　　安全生产标准化是实现企业本质安全的根本途径，是贯彻“以人为本”的具体措施，是确保企业兴旺发达和永续经营的有效方法。国务院安委会明确要求限期内所有规模上企业都要达到国家三级以上安全生产标准化。省、市政府高度重视，即将出台一系列激励措施，鼓励各生产经营单位积极创建国家安全生产标准化，对于达到国家一级、二级和三级的标准化企业将分别给予数额不等的经济奖励。2013年6月底，我市百家示范企业将陆续接受现场评审，有望获得政府送出的“红包”。

在这姹紫嫣红、生机勃发的季节里，全市百家先行示范企业安全生产标准化创建已在如火如荼地进行中；而新一轮规模以上及限额以上工贸企业安全生产标准化创建已经进入紧锣密鼓的时候，我们真诚地向会员单位发出倡议，请积极行动起来，踊跃参与到安全生产标准化创建工作之中。

目前，厦门市九安安全检测评价事务所有限公司是专业的安全技术服务机构，将竭诚为你们做好咨询辅导服务，帮助你们解决在安全生产标准化创建工作中遇到的难题！

服务热线：0592-5361815（网站www.xmjiuan.com）
灌口镇召开2013年防范未成年人溺水工作部署会

2013年5月3日，集美区灌口镇组织村（居）25名防溺水巡查员、14名中小学安全负责人、13名安全生产监管人员召开2013年防范未成年人溺水工作部署会。

会议传达了《集美区安全生产委员会办公室关于切实加强防范未成年人溺水工作的通知》（集安办[2013]36号）精神，通报了近几年来发生的未成年人溺水事故，全面部署了2013年防范未成年人溺水工作。

会议要求：一、充分认识加强未成年人防溺水工作的重要性和紧迫性，切实采取综合治理措施，坚决遏制未成年人溺水事故的发生；二、进一步强化对学生、家长的安全教育，增强安全防范意识，保障未成年人的生命安全；三、加大宣传力度，积极开展安全意识宣传活动，做到家喻户晓，人人皆知，进一步提高未成年人的自我保护能力。

（灌口镇安全生产监督管理站－俞丹萍供稿）
地震无情 　人间有爱

鹭岛长运公司举行“雅安地震”爱心募捐活动

2013年4月20日8时2分，四川省雅安市芦山县发生了7.0级强烈地震，这场突如其来的灾难，给灾区人民群众的生命财产造成了严重损失。灾情牵动着厦门人民的心，也牢动着公司职工的心。为了帮助灾区群众渡过难关，4月24、25日鹭岛长运公司组织员工为雅安的同胞们捐款赈灾，在场的公司领导表示：“我们与灾区人民心连心，相信只要我们众志成城，同舟共济，我们一定能够战胜这场灾害，帮助灾区人民重建美好家园”。广大员工纷纷表示：“同胞正在受难，我们责无旁贷，尽自己的能力，能帮多少帮多少，一方有难，八方支援。尽管我们都是工薪阶层，我们宁可节省自己日常开支，也要为灾区人民奉献自己的爱心。仪式现场，公司领导带头，员工们涌跃捐款。仅两天的时间，全公司员工为四川雅安捐款二万余元，大家希望用自己的一点爱心，为他们点燃生命的希望，让他们重新站立起来。

（厦门特运集团绿岛长途客运有限公司－梁海建供稿）。

【安全简讯】

※2013年全国第十二个安全生产月活动主题："强化安全基础 推动安全发展"。请各会员单位以科学发展观为指导，认真学习贯彻党的十八大精神，以深化“安全生产年”活动、推动实施安全发展战略为主线，以“强化安全基础、推动安全发展”为主题，注重实效，通过集中开展一系列安全生产宣传教育活动，普及安全知识，弘扬企业安全文化，切实开展安全生产隐患排查和治理，夯实安全基础。
※为了及时报道我市安全生产动态和推广会员单位安全生产管理优秀经验，反映安全诉求，加强安全生产信息服务工作，厦门市安全生产管理协会秘书处与厦门市安全生产专家委员会办公室定于2013年3月至7月期间，开展厦门市安全生产管理征文比赛活动。请还在准备的单位和个人加紧进度。
※协会“安幸”公司常年举办：电工作业、焊接与热切割作业、非煤矿山、烟花爆竹、危险化学品等工矿商贸生产经营单位安全生产管理负责人和安全管理人员的初培和复训班。常年报名咨询电话：5802725   2031236，开班信息及报名表格下载：www.xmaqxh.com
※注册安全工程师报考条件
（一）参加全部科目（考全科）考试的条件

凡中华人民共和国公民，遵守国家法律、法规，并具备下列条件之一者，可以申请参加注册安全工程师执业资格考试：

1．取得安全工程、工程经济类专业中专学历，从事安全生产相关业务满7年；或取得其他专业中专学历，从事安全生产相关业务满9年。

2．取得安全工程、工程经济类大学专科学历，从事安全生产相关业务满5年；或取得其他专业大学专科学历，从事安全生产相关业务满7年。

3．取得安全工程、工程经济类大学本科学历，从事安全生产相关业务满3年；或取得其他专业大学本科学历，从事安全生产相关业务满5年。

4．取得安全工程、工程经济类第二学士学位或研究生班毕业，从事安全生产及相关工作满2年；或取得其他专业第二学士学位或研究生班毕业，从事安全生产相关业务满3年。

5．取得安全工程、工程经济类硕士学位，从事安全生产相关业务满1年；或取得其他专业硕士学位，从事安全生产相关业务满2年。

6．取得安全工程、工程经济类专业博士学位；或取得其他专业博士学位，从事安全生产相关业务满1年。

（二）部分科目免试（免二科）条件

符合注册安全工程师执业资格考试报名条件，且在2002年9月3日前已评聘高级专业技术职务，并从事安全生产相关业务工作满10年的专业人员，可免试《安全生产管理知识》和《安全生产技术》两个科目，只参加《安全生产法及相关法律知识》和《安全生产事故案例分析》两个科目的考试。
【经验交流】
人的不安全行为和物的不安全状态的探讨
    安全是相对的概念。如果把安全描述为平静、正常、没有事故，那么，发生了事故一定是不安全的。因此，事故与安全生产也就是相对的事件了。这里所说的事故指发生在生产过程中，违背人们意愿且又失去控制的事件。具体到生产活动中，事故总是要构成人体伤害或造成财产损失的。虽然，人们并不希望发生任何事故，但是，事故却总是在人们对危险因素控制不力，危险趋势不可遏制后而突然发生。

从事生产作业活动，随时随地都会遇到、接触、克服多方面的危险因素。一旦对危险因素失控，必将导致事故。探求事故成因，人、物和环境因素的作用，是事故的根本原因。从对人和管理两方面去探讨事故，人的不安全行为和物的不安全状态，是酿成事故的直接原因。

一、人的不安全行为与人失误 

不安全行为是人表现出来的，与人的心理特征相违背的，非正常行为。人在生产活动中，曾引起或可能引起事故的行为，必然是不安全行为。人出现一次不安全行为，不一定就会发生事故，造成伤害。然而不安全行为，一定会导致事故。既使物的因素作用是事故的主要原因，也不能排除隐藏在不安全状态背后的，人的行为失误的转换作用。

事故致因中，人的因素指个体人的行为与事故的因果关系。个体人的行为就是个体人遵循自身的生理原理而表现的行动。任何人都会由于自身与环境因素影响，对同一事故的反应、表现与行为出现差异。不同的个体人在一定动机驱动下，为了某些单纯目的，表现的处理行为很不一致。然而，不同的个体人都遵循同一程序，即行为起因(动机),激励(因素影响,目的目标)。人的自身因素是人的行为根据、内因。环境因素是人的行为外因，是影响人的行为的条件，甚至产生重大影响。

(一)人的信息处理过程

人在自身因素基础上，处理环境因素的刺激程度，是决定人的行为性质的关键。人对环境因素或外界信息刺激的处理过程，称为人的信息处理过程。可简单编成输入(知觉、选择、记忆处理)识别、比较、判断、决策,输出(行为指导)程序。

信息输入大脑，经处理后形成决策。通过神经向相应的器官传达决策指令，转化为行为。行为形成后，器官又通过神经把行为反馈给大脑，以对行为的正确程度进行监测。人能够正确的执行决策所确定的行为，对创造良好的人机控制条件是非常重要的。

(二)人失误

人失误指人的行为结果，偏离了规定的目标或超出可接受的界限，并产生了不良影响的行为。在生产作业中，往往人失误是不可避免的副产物。

1.人失误具有与人能力的可比性

工作环境可诱发人失误，以及反映高层人员职责缺陷等特性。由于人失误是不可避免的，因此，在生产中凭直觉、靠侥幸，是不能长期成功的维持安全生产的。当编制操作程序和操作方法时，侧重地考虑了生产和产品条件，忽视人的能力与水平，有促使发生人失误的可能。

2.人失误的类型

在各种性质、类型的生产活动中，从事生产活动的各类操作人员，都可能发生人失误。而操作者的不安全行为，则能导致人失误而发生事故。可以认为事故也是人失误直接导致的结果。发生于管理者的人失误，表现为决策或管理失误，这种人失误具有更大的危险性。人失误在不同条件下，不同的起因所引发的人失误不属于同一类型。

(1)随机失误。由人的行为、动作的随机性质引起的人失误，属于随机失误。与人的心理、生理原因有关。随机失误往往是不可预测，也不重复出现的。操作时用力的大小，时间差，遗忘等现象，属于随机失误范围的不同表现。

(2)系统失误。由系统设计不足或人的不正常状态引发的人失误属于系统失误。系统失误与工作条件有关，类似的条件可能引发失误再出现或重复发生。在人形成习惯后，不能适应操作程序变化或偶然情况时，系统失误会明显出现。改善工作条件，加强职业训练可以克服系统失误。

3.人失误的表现

一般是出现失误的表现是很难预测的。比如遗漏或遗忘现象，把事弄颠倒，没按要求或规定的时间操作，无意识动作，调整错误，进行规定外的动作等。

4.人的信息处理过程失误

可以认为，人失误现象是人对外界信息刺激反应的失误，与人自身的信息处理过程质量有关，与人的心理紧张度有关。

在进行信息处理时，必然要出现失误，是客观的倾向。信息处理失误的表现较复杂，一般表现为简单化，依赖性，选择性，经验主义，简单推断，粗枝大叶等。信息处理失误倾向，都可能导致人失误。在工艺、操作、设备等进行设计时，采取一些预防失误倾向的措施，对克服失误倾向是极为有利的。

5.心理紧张与人失误的关联

人大脑意识水平降低，直接引起信息处理能力的降低，影响人对事物注意力的集中，降低警觉程度。意识水平的降低是发生人失误的内在原因。

工作要求与人的信息处理能力相适应时，人处在最佳的心理紧张状态，此时，人的心理紧张程度最优，大脑意识水平处于能动状态，处理信息的能力极高而失误最少。

饮酒、疲劳等生理因素，不安、焦虑等心理因素，温度、噪声等物理因素，以及技能、经验等，都能使人的心理紧张度改变，表现为人失误数量的变化。操作不熟练、经验缺乏的人，其心理紧张度要比操作熟练、经验丰富的人高。

经常进行教育、训练，合理安排工作，消除心理紧张因素，有效控制心理紧张的外部原因，使人保持最优的心理紧张度，对消除人失误现象是十分重要的。

6.人失误的致因

造成人失误的原因是多方面，有人的自身因素对超负荷的不适应原因，如超体能、精神状态、熟练程度、疲劳、疾病时的超负荷操作，以及环境超负荷，心理超负荷，人际立场超负荷等，都能使人发生操作失误。也有与外界刺激要求不一致时，出现要求与行为的偏差的原因，在这种情况时，可能出现信息处理故障和决策错误。此外，还由于对正确的方法不清，有意采取不恰当的行为等，出现完全错误的行为。

人的能力是感觉、注意、记忆、思维和行为能力等的综合信息处理能力。人的能力直接影响活动效率，具有使活动顺利完成的个性心理特征。人的能力随其自身的硬件、心理、软件的状态变化而改变。人机系统中的一切因素，都能从不同的方面，对人失误产生影响，使人出现失误。

7.不安全行为的心理原因

个体人经常、稳定表现的能力、性格、气质等心理特点的总和，称为个性心理特征。这是在人的先天条件基础上，受到社会条件影响和具体实践活动，接受教育与影响而逐渐形成、发展的。一切人的个性心理特征，不会完全相同。人的性格是个性心理的核心，因此，性格能决定人对某种情况的态度和行为。鲁莽、草率、懒惰等性格，往往成为产生不安全行为的原因。

非理智行为在引发为事故的不安全行为中，所占比例相当大，在生产中出现的违章、违纪现象，都是非理智行为的表现，冒险蛮干则表现的尤为突出。非理智行为的产生，多由于侥幸、省能、逆反等心理所支配。在安全管理过程中，控制非理智行为的任务是相当重的，也是非常严肃、非常细致的一项工作。

二、物的不安全状态和安全技术措施

人机系统把生产过程中并发挥一定作用的机械、物料、生产对象以及其他生产要素统称为物。物都具有不同形式、性质的能量，有出现能量意外释放，引发事故的可能性。由于物的能量可能释放引起事故的状态，称为物的不安全状态。这是从能量与人的伤害间的联系所给以的定义。如果从发生事故的角度，也可把物的不安全状态看作为，曾引起或可能引起事故的物的状态。

在生产过程中，物的不安全状态极易出现。所有的物的不安全状态，都与人的不安全行为或人的操作、管理失误有关。往往在物的不安全状态背后，隐藏着人的不安全行为或人失误。物的不安全状态既反映了物的自身特性，又反映了人的素质和人的决策水平。

物的不安全状态的运动轨迹，一旦与人的不安全行为的运动轨迹交叉，就是发生事故的时间与空间。所以，物的不安全状态是发生事故的直接原因。因此，正确判断物的具体不安全状态，控制其发展，对预防、消除事故有直接的现实意义。
针对生产中物的不安全状态的形成与发展，在进行设计、安排、组织与具体操作时，采取有效的控制措施，把物的不安全状态消除在生产活动进行之前或引发为事故之前，是安全管理的重要任务之一。

消除生产活动中物的不安全状态，是生产活动所必须的，又是“预防为主”方针落实的需要，同时，也体现了生产组织者的素质状况和工作才能。

(一)能量意外释放与控制方法

生产活动就是持续能量的利用，在利用中，人们给以能量种种约束与限制，使之按人的意志进行流动与转换，正常发挥能量用以做功。一旦能量失去人的控制，便会立即超越约束与限制，自行开辟新的流动渠道，出现能量的突然释放，于是发生事故的可能性就随着突然释放而变得完全可能。突然释放的能量，如果触及人体又超过人体的承受能力，就会酿成伤害事故。从这个观点去看，事故是不正常或不希望的能量意外释放的最终结果。一切机械能、电能、热能、化学能、声能、光能、生物能、辐射能等，都能引发伤害事故。能量超过人的机体组织的抵抗能力，造成人体的各种伤害。人与环境的正常能量交换受到干扰，能量媒介或载体与人体接触，将会把能量传递给人体造成伤害。

能量的类别不同，在突然释放时，所造成的人体伤害差别很大，造成事故的类别也是完全不同的。人与能量接触而受到刺激，能否造成伤害和伤害程度，完全取决于作用能量的大小。人丧失了对能量的有效约束与控制，是能量意外释放的直接原因和根本原因。出现能量的意外释放，反应了人对能量控制认识、意识、知识、技术的严重不足。同时，又反应了安全管理认识、方法、原则等方面的差距。发生能量意外释放的根本原因，是对能量正常流动与转换的失控，是人而不是能量本身。

约束、限制能量意外释放，防止能量与人体接触的措施，称为屏蔽。常采用的屏蔽形式大致有:安全能源代替不安全能源、限制能量、防止能量蓄积、缓释能量、物理屏蔽、时空隔离、信息屏蔽等。

(二)能量意外释放伤害及预防措施

人意外的进入能量正常流动与转换渠道而致伤害。有效的预防方法是采取物理屏蔽和信息屏蔽，阻止人进入流动渠道。

能量意外逸出，在开辟新流动渠道时触及人体而致伤害。发生此类事故有突然性，事故发生瞬间，人往往来不及采取措施即已受到伤害。预防的方法比较复杂，除加大流动渠道的安全性，从根本上防止能量外逸。同时在能量正常流动与转换时，采取物理屏蔽、信息屏蔽、时空屏蔽等综合措施，能够减轻伤害的机会和严重程度。出现这类事故时，人的行为是否正确，往往决定人的伤害或生存。在有毒有害物质渠道出现泄漏时，人的行为对人的伤害与生存关系，尤其明显。预防此类事故，完善能量控制系统最为重要，如自动报警、自动控制，既需要在出现能量释放时立即报警，又能进行自动疏放或封闭。同时在能量正常流动与转换时，应考虑非正常时的处理，及早采取时空与物理屏蔽措施。

(三)安全技术措施的标准

安全技术是改善生产工艺，改进生产设备，控制生产因素不安全状态，预防与消除危险因素对人产生的伤害的科学武器和有力的手段。安全技术包括为实现安全生产的一切技术方法与措施，以及避免损失扩大的技术手段。

安全技术措施重点解决具体的生产活动中的危险因素的控制，预防与消除事故危害。发生事故后，安全技术措施应迅速将重点转移到防止事故扩大，尽量减少事故损失，避免引发其他事故。这就是安全技术措施在安全生产中，应该发挥的预防事故和减少损失两方面的作用。

安全技术与工程技术具有统一性，是不可割裂的。强行割裂则是一种严重错误，不符合“管生产同时管安全”的原则。

安全技术措施必须针对具体的危险因素或不安全状态，以控制危险因素的生成与发展为重点，以控制效果作为评价安全技术措施的唯一标准。其具体标准有如下几个方面:

1.防止人失误的能力：是否能有效的防止工艺过程、操作过程中，导致产生严重后果的人失误。

2.控制人失误后果的能力：出现人失误或险情，也不致发生危险。

3.防止故障或失误的传递能力：发生故障、出现失误，能够防止引起其他故障和失误，避免故障或失误的扩大与恶化。

4. 防止事故的保证能力：故障、失误后导致事故的难易程度，至少有两次相互独立的失误、故障同时发生，才能引发事故。

5.承受能量释放的能力：对偶然、超常的能量释放，有足够的承受能力，或具有能量的再释放能力。

6.防止能量蓄积的能力：采用限量蓄积和溢放，随时卸掉多余能量，防止能量释放造成伤害。

(四)安全技术措施的优选顺序

预防是消除事故最佳的途径。针对生产过程中已知的或己出现的危险因素，采取的一切消除或控制的

技术性措施，统称为安全技术措施。在采取安全技术措施时，应遵循预防性措施优先选择，根治性措施优先选择紧急性措施优先选择的原则，依次排列。以保证采取措施与落实的速度，也就是要分出轻、重、缓、急。安全技术措施的优选顺序：根除危险因素;限制或减少危险因素;隔离、屏蔽、联锁;故障安全设计;减少故障或失误;校正行动。

1.根除、限制或减少危险因素。选择合理的设计方案、工艺、选用理想的原材料、本质安全设备，并控制与强化长期使用中的状态，从根本上解决对人的伤害作用。

2.隔离、屏蔽。以空间分离或物理屏蔽，把人与危险因素进行隔离，防止伤害事故或导致其他事故。

3.故障安全设计。发生故障、失误时，在一定时间内，系统仍能保证安全运行，系统中优先保证人的安全，依次是保护环境，保护设备和防止机械能力降低。故障安全设计方案的选定，由系统故障后的状态决定。

4.减少故障和失误。安全监控系统、安全系数、提高可靠性是经常采用的减少故障和失误的措施。

5.警告。生产区域内的一切人员，需要经常注意生产因素变化、警惕危险因素的存在，采用视、听、味、触警告，以校正危险的行动。警告是提醒人们“注意”的主要方法，是校正人们危险行动的重要措施。

(五)生产作业环境的人机系统要求

工业生产是一套人、机、环境系统。系统因素合理匹配并实现“机宜人、人适机、人机匹配”，可使机、环因素更适应人的生理、心理特征，人的操作行为就可能在轻松中准确进行，减少失误，提高效率，消除事故。

生产作业环境中，温度、湿度、照明、振动、噪声、粉尘、有毒有害物质等，不但会影响人在作业中轻松的工作情绪，不适度的、超过人的不能接受的环境条件，还会导致人的职业性伤害。对作业环境条件的概括要求:

1.照明必须满足作业的需要

强光线也叫眩光，使人眼出现疲劳与目眩。昏暗或过暗光，不但使人眼出现疲劳，还可能导致操作失误，甚至发生事故。

2.噪声、振动的强度必须低于人生理、心理的承受能力

噪声、振动损伤人的听觉、影响人的神经系统和心脏功能，有损人的健康，降低工作效率，发生各类事故。

3.有毒、有害物质的浓度必须降到允许标准以下

有毒、有害物质对人直接产生危害，长期在有毒、有害物质的环境中，能发生人的慢性中毒、职业病。出现急性中毒时会迅速造成死亡。

综上所述，人的不安全行为与物的不安全状态，即是相互独立，又是相互联系的，往往在物的不安全状态背后，隐藏着人的不安全行为或人失误。物的不安全状态既反映了物的自身特性，又反映了人的素质和人的决策水平。

人的不安全行为与物的不安全状态出现叠加，在时间与空间上就为事故的发生创造了条件。要防患事故的发生，必须针对人的不安全行为与物的不安全状态，从两方面入手，采取相应措施，真正防患于未然。――摘于《百度文库》
分  送：市民政局、市安监局、市安全生产专家委员会成员、专家、      各会员单位。共印300份。
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