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【安全要闻】
关于举办2014年厦门市安全生产管理工作

征文比赛的通知

各会员单位： 

为了及时宣传报道我市安全生产动态和推广会员单位安全生产管理优秀经验，反映安全诉求，加强安全生产信息服务工作，厦门市安全生产管理协会秘书处与厦门市安全生产专家委员会办公室定于2014年04月08日至07月31日期间，举办厦门市安全生产管理工作征文比赛活动。现将有关事项通知如下：

一、
指导思想

以党的十八大、十八届三中全会和全国“两会”精神为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持“安全发展、科学发展”理念和“安全第一、预防为主、综合治理”的工作方针，紧密围绕全市安全生产工作部署，以宣传安全生产法律法规，传播安全知识、强化安全意识、提高安全技能、参与安全生产实践为重点，突出宣传教育，面向基层、面向企业、面向生产第一线，着力强化各级管理人员、各生产经营单位的安全责任意识，提升广大从业人员的自我保护意识和安全应急能力，广开思路，求真务实，为全市安全生产管理建言献策，努力营造全社会“关注安全、关爱生命”的良好氛围，为推进我市安全生产形势进一步持续好转而努力。

二、参加对象

参与今年征文比赛的对象：1、协会会员单位；2、安全生产专家。请各会员单位和相关个人高度重视本次征文比赛，做好安排，积极参与。

三、选好主题

征文内容要求主题突出，题材新颖，贴近实际，请各会员单位和相关个人要着眼于实际安全生产管理工作中存在的突出问题和薄弱环节，深入开展调查研究，积极探索加强和改进安全生产工作的新方式、新途径和新举措，用于指导今后的工作。

应紧扣以下主题：

1、浅析企业安全生产标准化创建经验

2、结合《中华人民共和国安全生产法(最新修订)》，浅谈企业如何做好全员安全生产培训教育

3、浅析车间周转仓库、临时仓库安全管理要点

4、论述企业外包项目安全生产管理的重难点

5、新形势下，如何强化企业职工职业安全健康管控

6、论述企业开展事故应急救援演练的步骤、方法以及心得体会

7、浅谈企业如何合理规划安全生产费用的投入及使用

8、浅谈企业如何有效管控特殊区域、危险区域作业安全

9、论述企业如何进行事故分级及有效预防

四、征文要求

1、征文收集：征文电子文档请于7月31日前寄送至（460956556@qq.com），每个会员单位限报1-3篇。

征文须注明单位或个人联系方式。

2、字数要求：每篇征文的字数一般控制在800-4000字左右。

3、文责自负：必须保证征文的原创性，不得抄袭和侵犯他人的知识产权和其它权利。

4、字体要求:征文标题用二号宋体加黑；单位或个人署名一律标在征文标题的下一行正中，用三号仿宋体；正文采用小三号仿宋体；分标题采用三号宋体加黑。

5、征文评比：本次征文由厦门市安全生产管理协会邀请有关人员组成评委小组，评出一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖若干篇，给予一定的奖励，并将获奖文章推荐至“中国安全生产报”等相关媒体刊登。

咨询电话：0592-5802790、2036600。
市协会举办第二期安全生产知识公益培训班

为贯彻落实中央领导关于加强安全生产工作的指示、国务院安委办、省安委办明电[2014]1号通知和市委、市政府安全生产工作会议精神，按照市安监局的总体部署，厦门市安全生产管理协会于2014年3月01日在翔安区清源科技(厦门)股份有限公司举办第二期安全生产知识公益培训，企业主要负责人及专兼职安全生产管理人员、班组长等共计近110人参训。

培训结合企业日常安全生产管理工作实际，通过教材、影像及大量的案例，详细讲解了《安全生产法律体系》、《现代安全生产管理技术》和《事故分析调查处理》等安全生产方面的有关知识，大大提升了企业员工安全生产意识。

【安全简讯】

《安全生产法修正案（草案）》正在征求社会各界人士意见

安全生产事关人民群众生命财产安全，事关改革开放、经济发展和社会稳定大局。
《中华人民共和国安全生产法》于2002年制定，实施12年来，对预防和减少生产安全事故，保障人民群众生命财产安全发挥了重要作用。但随着近年来我国经济社会快速发展，我国安全生产的形势仍然比较严峻，党的十八大特别是十八届三中全会从严格市场准入的安全标准、加大安全生产考核权重、强化基层安全生产执法力量等6个方面对安全生产工作和安全生产法治化建设提出明确要求，正在进行的安全生产法修改，很及时也很必要。新形势有很多新特点，应该有安全监督的新办法。在经过广泛调研、多方征求意见的基础上，2014年1月，国务院第36次常务会议讨论通过了《安全生产法修正案（草案）》，目前正在征求社会各界人士意见建议。

31个省（区、市）职业卫生监管职能划转全部完成
监管体制基本理顺

2010年10月中央编办《关于职业卫生监管部门职责分工的通知》下发以来，特别是2011年12月底，《职业病防治法》修改后，总局和各省级安全监管部门采取多种形式，积极推动职业卫生监管职能划转工作。截至目前，全国31个省（区、市）已经全部完成了职业卫生监管职能划转工作，地市级职能划转为86%，县区级为75%。其中，北京、上海、天津、重庆、甘肃、海南、河北、湖北、江苏、辽宁、陕西、西藏、新疆13个省（区、市）完成了省、市、县三级职能划转。与此同时，各地区也积极做好职业卫生监管机构和队伍建设，截至目前，全国29个省级安全监管部门设置了独立的职业卫生监管处室，2个省级单位设置了合署办公的监管处室，各级安全监管部门职业卫生监管人员达到6000余人。

这项工作的完成，标志着职业卫生监管体制基本理顺，为职业卫生监管工作的全面开展奠定了坚实的基础。下一步总局将督促指导各地加快推进地市、县区职业卫生监管职能划转工作，确保今年年底前地市级职能划转达到90%，县区级达到85%以上。对已经完成职能划转地区将推动其进一步加强职业卫生监管机构和队伍建设，完善执法装备，提升监管能力。
厦门渔监局：切实加强大雾天气安全监管
3月初，厦门地区持续出现大雾天气，视距差、能见度低，为保障全市渔民生命财产安全，厦门渔港监督局积极作为，加大了大雾天气渔业生产安全监管工作力度，具体措施有：一是迅速通报全市渔村、捕捞分会和相关渔业合作社，教育引导渔民朋友大雾天气尽量少出海或不出海，海上临水作业要严格落实防范措施，严格遵守《国际海上避碰规则》，防止发生问题。二是渔业电信台加强对当日气象和海域状况信息收集，及时向广大渔民发出大雾预警，提醒渔民朋友切实做好安全防范。三是应急机动分队认真做好24小时备勤工作，随时应对海上渔业突发事故。
【安全生产标准化简讯】

我市“四强四抓”超额完成工贸企业安全生产标准化建设

为推动企业安全生产标准化建设工作从“数量型”向“质量型”、“认定达标”向“评审达标”、“地方标准”向“国家标准”的转变，2013年我市全面启动新一轮规上（限上）工贸企业安全生产标准化创建活动，完成208家企业评审，其中191家达标，比省下达年度任务高出2.4个百分点。主要做法是：

一是强化职责抓保障。制定下发关于新一轮安全生产标准化创建工作的《实施意见》等，确定工作目标任务和基本工作制度。市政府拨付300万元专项资金，不收取创建企业的任何费用，减轻企业负担。各级安监部门对申报企业实施100%的面对面指导帮助。市安委办、市安全生产管理协会邀请省有关专家专题培训各级工作骨干2300人次。

 二是强化规范抓典型。推动企业开展安全生产标准化创建，落实生产经营各环节、各岗位的安全生产法律法规和标准规范。在深入企业调研的基础上，确定厦工机械股份有限公司和宸鸿科技（厦门）有限公司作为全市首批试点企业，并召开现场观摩会，推广交流经验，引导其他企业积极开展达标创建工作。根据全市工贸企业的行业分布特点，选定思明区、湖里区、海沧区、集美区、同安区分别在商贸行业商场专业、轻工行业服装生产专业、机械行业、轻工行业、轻工行业食品生产专业各抓一个典型企业，树标杆立样板，实现相互促进、共同达标。

 三是强化创新抓落实。对创建中遇到的问题和困难，对症下药，不断创新，有效推进工作。针对部分企业对创建工作的基本套路不清楚的问题，组织相关工作人员现场观摩评审工作，了解各评审环节，有效指导企业开展创建工作；针对监管不到位的问题，将创建工作任务落实到具体人员，定人员、定职责、定任务；针对创建进度不平衡问题，建立工作进度表，及时通报，形成你追我赶的良好氛围；针对企业在工作中遇到的困难和问题，派专家或专业人员到企业出对策、教方法、解难题。还建立安全生产标准化QQ群，解疑释惑，提出意见建议，促进工作落实。

 四是强化措施抓奖励。市安监局联合发改委、经发局等11个部门、单位联合实施鼓励引导规模（限额）以上工贸企业开展安全生产标准化建设的政策，及时向银行、证券、保险、担保等机构通报企业评审结果，从信用等级、融资信贷、工伤保险费率、企业上市、申请驰名著名商标等方面，对达标企业予以优先优惠。将标准化创建工作纳入年度安全生产目标责任考核重点，定期通报、点评各单位工作落实情况。各区也结合本辖区实际，建立健全推进创建达标工作的激励督促机制，对2013年未通过评审的13家企业，列入下一批重点帮扶；对不创建、不配合、消极应付的企业加大执法检查力度，做到以检查帮扶促创建，以创建促企业安全发展。

我市举办工贸行业安全生产标准化专业技术培训班
为进一步充实我市工贸行业企业安全生产标准化评审队伍力量，2014年3月14日-15日，受市安监局委托，协会遴选了一批符合条件的安全生产工作人员，参加省安科院组织的工贸行业企业安全生产标准化专业技术培训班学习。协会常务副会长肖世高到会并做了开班动员，强调各位学员要珍惜学习机会，读懂摸熟标准，为今后达标评审工作打下坚实基础。
此次培训重点讲解了工贸行业企业安全生产标准化建设工作的政策法规和相关文件、达标工作的方法及实施步骤、达标信息管理系统操作方法，并对创建工作中遇到的问题进行了探讨。
培训结束后统一进行了测试，考试合格的学员将获得工贸行业安全生产标准化技术培训合格证。
今年我市833家企业要完成安全生产标准化创建

按照省安委会的统一部署，我市在2014年底前要有65%以上的工贸企业实现达标，即全年将有833家企业完成安全生产标准化创建，其中思明区150家、湖里区80家、海沧区140家、集美区180家、同安区156家、翔安区40家、象屿保税区7家、火炬高新区80家。
分  送：市民政局、市安监局、市安全生产专家委员会成员、专家、      各会员单位。共印300份。
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