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【安全要闻】
厦门市轻工食品生产专业安全生产标准化创建
现场观摩会在同安区召开
5月14日，厦门市轻工食品生产专业安全生产标准化创建现场观摩会在同安区厦门古龙食品有限公司召开。市、区两级安监局分管企业安全生产标准化建设的领导和相关工作人员， 120余家食品生产企业代表共160余人参加了观摩会。
观摩会上，古龙食品有限公司负责人介绍了安全生产标准化创建经验，市安全生产管理协会专家解读了轻工食品专业安全生产标准化现场考评有关情况，与会人员还实地参观了古龙食品有限公司食品生产技术中心、3500T液氨机房等。
市安监局庄少生副局长对古龙食品有限公司领导高度重视、认真准备、严密组织观摩会给予了充分肯定，并就做好安全生产标准化创建工作提出三点希望：一是进一步提高思想认识。要认真学习领会习近平总书记、李克强总理关于安全生产工作的重要批示精神，牢固树立安全首位意识、红线意识和责任意识，增强对加快企业安全生产标准化创建工作重要性认识。二是进一步理清工作思路。要熟悉行业标准、对标查找差距，明确创建工作重点，理清达标创建流程，创建方法与时限要求，加强组织，搞好分工，确保创建工作有序按时推进。三是进一步狠抓落实。要对照标准化13个一级要素、43个二级要素，抓好企业硬件和软件建设，严格落实各项安全生产规章制度，规范企业安全生产行为，认真对标创建，争取年底前达标。
此外，5月16日、5月23、5月29日，我市还分别在海沧区、思明区、集美区举行机械行业、商贸行业、轻工行业安全生产标准化创建现场观摩会。通过典型示范，树立标杆，为我市工贸行业企业安全生产标准创建提供了宝贵的学习借鉴机会，有力地促进全市安全生产标准化创建的进度。
住宅集团特工公司积极创新推进安全质量管理工作

特工公司根据住宅集团《建设工程项目部管理暂行办法》有关规定，结合公司安全质量管理工作实际，全面开展《安全培训流动课堂和安全管理示范项目》试点活动，有力地提升了安全生产质量管理工作水平。

一、设点施育，打造安全培训流动课堂

4月29日，以特工公司机关、万嘉园公司、万特福公司、车驾管办证服务中心项目部、大明广场项目部为核心的“安全培训流动课堂”，在特工公司启动开设。

特工公司、万嘉园公司、万特福公司、车驾管办证服务中心项目部、大明广场项目部，这些分布在厦门思明、集美、龙岩不同市区的特工下属公司、项目部，现在已成为特工公司“安全培训流动课堂”一个个教育培训点，发挥着独特的安全教育培训功能。

“安全培训流动课堂”自4月开始，每月讲授一课。4月22日，“安全培训流动课堂”以“建设项目安全质量及综合考核管理”为主题的第一课在万特福公司水晶湖郡开讲。

“安全培训流动课堂”，看似在“点”，实质在“育”。特工公司通过“安全培训流动课堂”，把各具特色的安全管理项目有机整合、设点施育，建成一个个各具特色的安全教育培训示范点，给干部职工提供安全教育培训。为有效组织实施“安全培训流动课堂”，公司安委会制定详细的授课计划，组织严密的教育培训。从教育培训内容的设置到形式的安排，都紧紧围绕“安全教育培训”这个主题，真正做到“有内容可听、有经验可学、有互动参与”，凸现安全教育培训的实际效果，提高教育培训质量，打响“安全培训流动课堂”品牌。

二、示范引领，建设安全管理示范项目

基础不牢，地动山摇。特工公司注重安全质量管理工作的示范引领作用，积极发掘和培育安全管理示范项目。2013年，住宅集团组织工程质量安全年终检查评比时，对万特福公司水晶湖郡项目使用的高层外架消防喷淋系统大加赞赏。

高层外架消防喷淋系统是根据高层建筑施工特点，针对高层建筑一旦发生火灾，一般消防车难以施救的情况，设置在高层建筑外脚手架上的消防喷淋系统，每七层为一单元高度悬挑架设，消防喷淋水由设置在地下室的水池，经水泵加压送到楼层，该系统设有联动功能，在办公区域就可以启动喷淋系统洒水消防灭火。

通过“安全管理示范项目”，强化项目安全质量标准化管理，提高安全质量预控和防治能力，为提升公司安全质量管理工作水平，健全安全质量管理工作长效机制做有益的尝试、总结和推广，达到典型引路、以点带面、示范效应作用。
三、广泛宣传，营造安全管理浓厚氛围
为建立公司与项目部、各项目部之间安全生产质量管理学习、培训、实践、宣传的互动平台，促进以安全质量管理项目示范带动项目部安全生产标准化和质量规范化管理，实现安全生产质量管理效益和水平上新台阶的工作目标，特工公司在工地内还因地制宜设置不同风格的安全管理墙体宣传画，悬挂横批，张挂标语，设置流动展板。安全管理的受益群体涵盖了公司干部职工、施工作业人员、社区居民、街区商户和施工区域内各单位群体，为推进区域性的安全管理建设也营造了良好的氛围（本文内容略有删改）。
厦门公交集团10名出租车驾驶员获评“的士之星”

5月20日上午，厦门市出租汽车暨汽车租赁协会联合厦门市道路运输管理处、厦门市公安局公共交通分局、厦门市交通综合行政执法支队及厦门经济交通广播在枋湖长途汽车站二楼大会议室共同举办厦门市第五届“的士之星”表彰大会。

交通运输局副局长龚建阳、厦门市总工会副主席杨中华、厦门市文明办副主任高居东、厦门市道路运输管理处副处长林少雄、出租车协会会长邓成辉等领导出席了表彰大会。会上，林少雄宣读了《关于表彰厦门市第五届“的士之星”的决定》，并对评选出的33名“的士之星”驾驶员进行表彰，颁发了荣誉证书及奖杯。邓成辉充分肯定了本届33名“的士之星”驾驶员所具有的爱岗敬业、亲情服务、热心公益的工作精神，希望受到表彰的驾驶员能够永葆先进本色，谦虚谨慎、戒骄戒躁、珍惜荣誉、再创佳绩，为乘客提供更加优质和满意的服务。

厦门公交集团下属的特运顺联公司、海峡出租公司、集源出租公司、浔美出租公司、康众出租公司的10位驾驶员以爱岗敬业、明礼诚信、见义勇为等优质的服务的实力在此次评选中脱颖而出，获得了本届“的士之星”的殊荣。

表彰会上，龚建阳指出，出租车行业作为展示厦门市形象的一个重要窗口，为厦门市文明城市创建工作发挥了主力军作用，促进了城市和行业的发展，给文明城市创建工作争了光添了彩。目前出租车行业相对平稳，大多数出租车驾驶员在岗位上勤勤恳恳、文明服务，弘扬正气。开展“文明的士之星”评选活动，对于进一步调动出租车行业从业者的积极性和创造性，树立行业优质服务形象，提升我市文明城市创建水平，提高全社会公德意识，有着积极而深远的影响。希望受表彰的出租车司机要珍惜荣誉，让荣誉货真价实，戒骄戒躁，发扬成绩，继续保持行业文明诚信、优质服务的经营作风，打造优质服务品牌，并成为软硬件一流的品牌。
厦门华润燃气集美门站通过反恐试点验收
近日，省反恐办、住建厅检查组莅临公司验收反恐怖防范试点——集美天然气门站。厦门市市政园林局劳安处相关负责人陪同检查。检查组经严密核查反恐怖防范方案、措施，确认集美门站反恐怖硬软件均符合《福建省燃气行业反恐怖防范暂行标准》要求，给予通过验收。

期间，检查组听取了集美门站站长汇报了贯彻《福建省燃气行业反恐怖防范暂行标准》的落实情况，查阅了反恐怖防范工作台帐、资料，并对照反恐验收表，逐条检查了“三防”措施。在反馈、点评会上，检查组成员对集美门站反恐防范工作所取得的成果，给予了高度评价，提出了需要改进的建议；同时指出集美门站作为厦门市供气枢纽，重要反恐怖防范试点，要随时做好应对突发恐怖事件的准备。要求：在思想上务必高度警觉，要充分认识反恐形势的严峻性，加强反恐教育，提高全员防恐意识；在管理上务必常抓不懈，要把反恐工作纳入日常管理，加强站区巡视，确保万一失；在防范上务必秣马厉兵，要进一步完善反恐方案、措施，加强日常训练和反恐演练，提高整体反恐能力。
【安全简讯】
※为了及时报道我市安全生产动态和推广会员单位安全生产管理优秀经验，反映安全诉求，加强安全生产信息服务工作，厦门市安全生产管理协会秘书处与厦门市安全生产专家委员会办公室定于2014年04月08日至07月31日期间，开展厦门市安全生产管理征文比赛活动。请还在准备的单位和个人加紧进度，征文电子文档请于7月31日前寄送至（460956556@qq.com）），每个会员单位限报1-3篇。咨询电话：0592-5802790、2036600，征文须注明单位或联系方式。
【安全小贴士】
蛙腿鲜嫩寄生虫却最多 吃田鸡、蛇、淡水鱼要煮熟

    夏季来临 ，点一盆田鸡，喝点小酒，应该是很多人聚会时的选择。不过在大饱口福的时候，市民要当心病从口入。专家提醒，田鸡极易带有寄生虫，切勿大量食用田鸡，甚至贪口感吃半生不熟的田鸡。

　　厦门市疾病预防控制中心病媒防治与消杀科柯博士：近年来食用田鸡、蛇类等导致寄生虫病的新闻屡见报端，主要的“祸首”是曼氏裂头蚴病。据悉，上述病例我国报道了近九百余例，依次分布于广东、吉林、福建、四川、广西、湖南、浙江、海南、江西、江苏、贵州、云南、安徽、辽宁、湖北、新疆、河南、河北、上海和北京等省市自治区。其中发生在皮肤和眼睑的病例占大多数，寄生在脑部比较少。

　　据悉，裂头蚴通常寄生于田鸡腿的肌肉内，大部分患病者都爱吃田鸡腿。广东曾经有过一起类似病例，患者曾先生因为吃了田鸡肉而导致头部感染曼氏迭宫绦虫的幼虫裂头蚴，最后通过手术治疗从头部取出一条长约9厘米的裂头蚴虫。让人害怕的是，裂头蚴在人体内的繁殖力很强，只要留下针尖样的一个头节，它就能生长成另一条新虫体。这种寄生虫寄生在田鸡肌肉内，爆炒是杀不死的。

　　人吃下田鸡肉后，裂头蚴可钻入人体的眼睛、皮下、口腔、脑部及内脏等，根据侵入的部位，可引起各种症状。最为常见的是脑、眼、皮下裂头蚴病，临床表现酷似肿瘤症状，如是脑裂头蚴病则有阵发性头痛，严重时引起癫痫、昏迷甚至全身瘫痪。

　　除了青蛙以外，生鱼片也可能含有肝吸虫，过去拿蛇皮、青蛙皮敷患处的一些偏方，也容易让寄生虫有机可乘。因此，切勿生吃或吃未煮熟的青蛙，也不要在身体上贴蛙皮治病。吃蛇类、蛙类时一定要煮熟烧透。　
分  送：市民政局、市安监局、市安全生产专家委员会成员、专家、      各会员单位。共印320份。
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